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2015年新沪教版九年级化学下册《9.2.新型材料的研制》教案1
一、学习目标

1、知识与技能：知道各种材料的开发和应用与化学科学发展的关系，化学为人类提供更丰富的材料。
2、过程与方法：用探究性实验学习几种常见材料的性能及鉴别方法。
3、情感态度与价值观：化学为人类社会的发展所做出的贡献。
二、任务分析

1、起点能力：学生对生活中的常见的纯棉纤维、羊毛纤维、化学纤维，聚乙烯及聚氯乙烯等常见材料有一点认识

2、教学重点：

⑴知道金属材料、无机非金属材料等材料的特点及其在生产、生活中的应用；

⑵废弃的材料对自然环境造成的污染及其危害，提出可能解决污染的合理措施；

⑶实验探究纯棉纤维、羊毛纤维、化学纤维，聚乙烯及聚氯乙烯等常见材料的鉴别方法。
3、教学难点：实验探究纯棉纤维、羊毛纤维、化学纤维，聚乙烯及聚氯乙烯等常见材料的鉴别方法。
4、课型：交流讨论  探究
5、课时安排：2课时
教学过程：

第一课时  材料的分类
一、材料的分类：课前让学生查找有关金属[image: image18.jpg]ZEa)

2R iR B F
by {%&:&uéﬂﬁké\é%
AMELEMA . B E KBF

A4t
é\ﬁk‘gﬁﬂ{é\ﬁmﬂi

bR Y
EAoME . iR RE T HEmE



材料、无机非金属材料（陶瓷、玻[image: image2.png]


璃）、合成材料（合成纤维、合成塑料、合成橡胶）、复合材料[image: image3.png]


（混凝土、玻璃钢）等材料的相关资料，并观察联想家中有哪些材料，主要了解它们的性能与应用。
【教师讲述】从人们的衣食住行，到探索太空世界，都离不开材料。通常可将材料分为以下几类：[image: image4.jpg]ZEa)
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【练习】家庭厨房中的锅碗瓢盆及各种[image: image5.png]


炊事用具，是由不同材料制成的。请按它们所属类别填写在下表中。

	    金属材料
	无机非全属材料
	  合成材料
	  复合材料

	
	
	
	


【讨论】这是一道联系生活实际的题目，重点考查学生对材料的认识、[image: image6.png]


观察、分析和思考的能力。金属材料既包含纯金属，也包括各种合金，如铁锅、勺子、不锈钢菜刀、铝盆、不锈钢盆等均属于金属材料制成的物品。无机非金属材料制品有砂锅、瓷碗、瓷勺等。合成材料包括塑料、合成橡胶、合成纤维，厨房中的塑料调味品盒、塑料盆等均由合成[image: image7.png]


材料制成。复合材料是将两种或两种以上的材料复合成一体形成的材料。厨房中由复合材料制成的物品有玻璃钢制成的厨柜、餐桌，防火板，涂有特殊涂层的不沾锅等。同学们也可以想一想家中还有哪些物品是由这些材料制成的。

	    金属材料
	无机非金属材料
	  合成材料
	  复合材料

	铁锅、铝盆、不锈
钢菜刀、勺子等
	砂锅、瓷碗、瓷勺、盘子等
	塑料盆、塑料筒、塑料调味品盒等
	玻璃钢餐桌、厨柜、防火板、不沾锅等


二、合成材料的种类：有机合成材料简称为合成材料，
纤维的分类

	    分类
	    原料
	    实例

	    天然纤维
	棉花[image: image8.png]


、羊毛、蚕丝
	棉布、丝绸等

	    人造纤维
	竹、木等
	人造棉、人造毛、人造丝

	    合成纤维
	石油产品、煤、石灰石、
水、空气等
	尼龙、锦纶、绦纶


  人们的衣食住行都离不开各种各样的材料。现在，人们使用的纺织品既有天然纤维，也有人造纤维、合成纤维，五光十色，琳琅满目。请你谈谈穿化纤面料的衣服和穿棉质的衣服有什么不同的感觉?

    【讨论】用棉、麻等植物纤维和动物的毛、蚕丝等天然纤维纺纱织布形成的布料，如棉线、毛料、丝绸制品等，它们的吸水性、透气性较好，但不耐磨，遇到酸-、碱性物质后容易被腐蚀。而以石油产品等为原料得到的合成纤维，如化纤类衣服，透气性、吸水性都较天然纤维差，所以穿起来有些闷热，但其耐磨性、耐酸碱腐蚀性较好，弹性好，磨擦易起静电
【解】  化纤类衣服不透气、不吸汗、磨擦易起静电、耐磨、耐腐蚀；棉质的衣服透气性好、易吸汗、不耐磨、不耐腐蚀。 
【练习】[2004．吉林省卷]

    有机高分子合成材料的出现是材料发展史上的一次重大突破，下列属于有机高分子合成材料的一组是(    )。

    ①家用保鲜袋  ②不锈钢  ③淀粉④尼龙布  ⑤汽车轮胎

    A．①④⑤    B．②③④    C．②③⑤    D．只有①⑤

    【精析】有机合成材料一般包括塑料、合成橡胶、合成纤维。家用保鲜袋为塑料制品，尼龙布属于合成纤维，汽车轮胎中含有合成橡胶，所以①④⑤均属于有机高分子材料，正确答案为A。不锈钢是一种合金，属于金属材料。淀粉是有机物，但不属于[image: image9.png]


合成材料。故②、③不正确。
【作业】回家找纯棉布、纯羊毛、纯尼龙完成活动与探究中的实验1与2记录实验现象下节课交流。

【板书】

一、材料的分类：

[image: image1.png]



二、合成材料的种类
【教后小结】

第二课时  合成材料
一、纤维

【交流与讨论】棉、毛、合成纤维燃烧时的现象

【活动与探[image: image10.png]


究】探究棉、毛、合成纤维与酸、碱作用

【讨论】鉴别棉、毛、合成纤维的方法及辨别羊毛制品真伪的方法

【小结】几种纤维的性质实验  

	            [image: image11.png]


   性质
纤维种类
	灼烧情况
	受酸液的影响
	受碱液的影响

	    纯棉布
	
	
	

	    纯羊毛
	
	
	

	    纯尼龙[image: image12.png]
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二、塑料

【教师讲述】常见的塑料

【活动与探究】聚乙烯与聚氯乙烯两者的鉴别方法

聚乙烯和聚氯乙烯都可广泛应用于制造包装薄膜、电缆包诙、注望制品等，但因聚氯乙烯薄膜使用中会分解出对健康有害的物质而污染食品，不宜用于包装食品，你能否用简易的方法鉴别一塑料制品、是由聚乙净制成．的还是由聚氯乙烯制成的
【讨论】解答此题的关键是明确聚乙烯和聚氯乙烯组成的不同及其化学性质。聚乙烯组成中只有碳、氢元素，而聚氯乙烯的组成，中除有碳、氢元素外，还有氯元素。二者均有可燃性，所以，可利用二者燃烧晌豌象和燃烧时产生气体的气味不同来进行鉴别，详见下表 

	
	燃烧难易
	火焰特点]
	燃烧时状态变化
	产生的气味
	离火后的情况

	聚乙烯
	易燃烧
	上端黄色下端蓝色
	熔融，滴落
	有燃烧蜡烛的气味
	继续燃烧

	聚氯乙烯
	不易燃烧
	黄色，边缘带绿色，冒白烟
	软化，能拉丝
	有HCl的刺激性气味
	熄灭。


【解】分别点燃，易燃烧有蜡烛燃烧气味的是聚乙烯制成的，不易燃烧且伴随有冒烟[image: image14.png]


、有刺激性气味气体产生的是聚氯乙烯制成的。
【你知道吗？】什么是“白色污染”以及白色污染的治理方法吗？

(2003．江苏无锡市卷．34)某班同学进行“使用塑料的利与弊”的辩论。甲方认为“利大于弊”；理由是：大部分塑料的抗腐蚀能力强，不与酸或碱反应等；乙方认为“弊大干利”，理由是：回收利用废弃塑料时，分类十分困难，而且经济上不合算等。你愿意加入           方(填“甲”或“乙”)，并说出你的一条辩论理由是           
  【精析】  这种正反两方辩论式的题目，可以使学生一分为二地看待问题，提高学生对事物的评价能力。加入甲方或乙方均可，但需要说出适合论点的理由。下列观点供大家回答问题时参考：①塑料的制[image: image15.png]


造成本较低，而且耐用、防水；②塑料容易被加工成不同的形状；③塑料一般不导热、不导电，是良好的绝缘体；④有的塑料易燃烧，燃烧时产生有毒气体；⑤大部分塑料较难腐烂，也很难被细菌分解，容易造成“白色污染”；⑥塑料是由石油炼制的产品制成的，石油资源是有限的……(请同学想一想，你还有哪些论据来支持你的论点)

【解】  甲或乙；只要与甲或乙对应的合理答案均可。
【作业】超导材料具有在特[image: image16.png]


定温度下电阻等于零的特性。1987年中国辩，学院的赵忠贤发现超导体钇钡铜氧化物体系(Y—Ba—Cu一O)临界温度高达90 K的材料。后来其他科学家研究发现铋锶钙铜氧化物体系(Bi— Sr—Ca —Cu一O)也具有超导性，其临界温度为120 K。1990年初又研制出了临界温度为132 K的超导材料，这是当时世界上公认的最高温度，显示出，戏国在超导材料研究方面已跻身于世界先进行列。

（1)请你从元素周期表中查出钙、钡、铜、氧的原子序数
 (2)超导体的工业化生产将会给能源工业带来一场变革。请你说说其中的道理。

    【讨论】在元素周期表中，每种元素的编号即原子序数等于该元素原子核内的质子数目。在元素周期表中元素符号左边的数字即为原子序数。利用特殊元素制成的超导材料的应用将成为可以给人类社会持续发展注入无限生机的高新科学技术。由于超导体可荷载大电流并产生强磁场和零电阻的特性，因此，超导材料可用来研制大功率超导发电机蔷超导磁悬浮列车、超导电动机、超导电缆、超导核磁共振诊惭仪、超导贮能器等。超导材料在减少能源损耗、延长材料使用寿命、提高材料性能等方面有重要作用，它把我们带入了一个高效、低污染的能源新时代。

    【解】  (1)钙一20，钡一56，铜一29，氧—8；(2)使用超导体节能、环保、高效。

本节内容在中考中主要考查学生实验活动的表现以及学生对材料与社会可持续发展关系的认识，考查学生应用所学知识和技能解决实际问题的能力。[来源:学|科|网]
【板书】

聚乙烯与聚氯乙烯两者的鉴别方法

	
	燃烧难易
	火焰特点
	燃烧时状态变化
	产生的气味
	离火后的情况

	聚乙烯
	易燃烧
	上端黄色下端蓝色
	熔融，滴落
	有燃烧蜡烛的气味
	继续燃烧

	聚氯乙烯
	不易燃烧[
	黄色，边缘带绿色，冒白烟
	软化，能拉丝
	有HCl的刺激性气味
	熄灭。


【教后小结】
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教育部重点推荐学科网站。一万余个精品课件，几万套精品教案和试题让您的每节课都在这里找到合适的教学资源---《初中化学在线》http://www.czhxzx.com
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